

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дементьева Виталия Сергеевича «Трансформация поселенческой и этноконфессиональной структуры населения Псковского региона в XVIII – начале XXI вв» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Объем 2 стр.

Системы расселения регионов России находятся в постоянном развитии, изменяется структура населения в демографическом, этническом, конфессиональном и других отношениях. Меняется значение и вес населенных пунктов в регионах. В каждом регионе в основе этих трансформаций лежат свои географические предпосылки, поэтому региональные исследования самоцены, но тем не менее, следует находить универсальные методы изучения этих вопросов, открывать общие закономерности изменений в региональных системах расселения.

В.С. Дементьев сосредоточился на изучении изменений поселенческой и этноконфессиональной структуры населения Псковского региона (в границах современной Псковской области), обоснованно выбрав продолжительный период времени – с XVIII в. до современности. Как отмечает автор, оценка глубины происходящей трансформации структуры населения возможна только сквозь призму географического анализа изменений, происходивших на предшествующих этапах развития общества и системы расселения. Эта работа важна для понимания пространственных социально-экономических тенденций в Псковской области, для определения направлений развития региона и регионального управления, для проведения дробного районирования.

Работа с четко сформулированными целью и задачами имеет основательную информационную базу, логично выстроена. Диссертация интересна научной новизной, которая выражается в установлении закономерностей трансформации структуры населения территории Псковской области за прошедшие три века, в оценке влияния географических особенностей региона (мелкоселенности, приграничности) на изменение поселенческой и этноконфессиональной структуры населения, в оценке последствий ряда управленческих решений на развитие системы расселения, в совершенствовании методологических подходов, методического аппарата и научных терминов («структура населения», «трансформация структуры населения»). Авторская методика оценки последствий преобразований административно-территориального деления для сельского расселения может быть применена к другим регионам с мелкоселенной системой расселения.

Защищаемые положения представлены сформулированы четко и имеют понятное обоснование в автореферате. Основные положения диссертации опубликованы в 20 публикациях, при этом в 3 статьях в журналах, рекомендованных ВАК.

Как и всякая интересная поисковая работа, диссертация В.С. Дементьева вызывает некоторые вопросы:

1. При анализе трансформации системы расселения Псковского региона автор справедливо рассматривает политические причины (переустройство государственных и административных границ) и расселенческие особенности (мелкоселенность региона), но не углубляется в изучение иных предпосылок (природных, производственных), которые наверняка играют роль в процессах изменения поселенческой и этноконфессиональной структуры населения.
2. Автор показывает современную Псковскую область как двухцентровую, с внешней и внутренней периферией, говоря об этом как об особенности. Однако, по нашему

мнению, во многих регионах и даже странах второй город дистанционно отделен от первого. Это более типично, нежели уникально. Соседними примерами могут служить Тверская область (Тверь и Ржев), Смоленская (Смоленск и Вязьма). Эстония (Таллин и Тарту), Латвия (Рига и Даугавпилс).

Эти вопросы не снижают общую высокую ценность диссертации, которая представляет собой целостный завершенный труд, вносит вклад в развитие экономико-географической науки.

Диссертационная работа Виталия Сергеевича Дементьева «Трансформация поселенческой и этноконфессиональной структуры населения Псковского региона в XVIII - начале XXI вв.» соответствует диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география и соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842. Диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Зырянов Александр Иванович

доктор географических наук (специальность 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география), доцент, заведующий кафедрой туризма, Пермского государственного национального исследовательского университета

614990 Российская Федерация, г.Пермь, ул.Букирева,15, aizyrianov@gmail.com, 89024729726

31.07.2019

Шарыгин Михаил Дмитриевич

доктор географических наук (специальность 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география), профессор кафедры социально-экономической географии Пермского государственного национального исследовательского университета

614990 Российская Федерация, г.Пермь, ул.Букирева,15, seg@psu.ru, 83422396496,

31.07.2019

